EDN UXSYYQ



22 августа отметил 75-летний юбилей Сергей Александрович Кравченко, профессор кафедры социологии МГИМО МИД России, главный научный сотрудник Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор философских наук, признанный российский ученый.

Сферой научных интересов Сергея Александровича является теоретическая социология, история социологии, социология риска. Выпускник факультета иностранных языков Курского педагогического института, профессиональный уровень владения английским языком и интерес к лексикографии стали основанием большого пласта его научного творчества, связанного с созданием социологических энциклопедий, словарей, справочников, отражающих динамику социологического знания и терминологии.

После защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук Сергей Александрович преподавал в вузах Москвы и Московской области, в 1992 году защитил диссертацию на соискание степени доктора философских наук, с 1995 по 2023 год возглавлял кафедру социологии МГИМО МИД России. За этот период на базе кафедры под его руководством было открыто отделение Социологии массовых коммуникаций, ныне — цифровых коммуникаций, магистратура, постоянно действуют аспирантура и Диссертационный совет по нескольким специальностям. Сергей Александрович подготовил многих кандидатов и докторов наук, является од-

ним из наиболее востребованных руководителей дипломных работ выпускников бакалавриата и магистратуры. Его стиль научного руководства отличается приоритетом актуальных и инновационных тем, вниманием к интересам молодых специалистов, помощью и поддержкой на всех этапах работы. Замечательные научные и организационные качества Сергей Александрович проявил при руководстве многочисленными исследовательскими проектами, осуществляемыми коллективом кафедры социологии МГИМО МИД России при поддержке различных российских научных фондов и государственных структур, где решались актуальные теоретические и прикладные проблемы развития науки и общества.

Им обоснован целый ряд оригинальных теоретических подходов, включая концепции нелинейно-гуманистического социологического воображения, играизации, нелинейного развития и синергийно сложного социума, «нормальной аномии» и «нормальной травмы», сетевого человеческого потенциала, и др. Получил всеобщее признание его вклад в социологию рисков и уязвимостей. Все это еще раз подтверждает, что в российской социологии Сергей Александрович занимает уникальное место ученого, не только предрасположенного к выдвижению новых идей, но и открывающего собственные горизонты в познании, прокладывая путь в науке следующим поколениям социологов.

Важным в последние годы, на наш взгляд, стало обращение Сергея Александровича к проблематике формирования национально-фундированной стратегии устойчивого развития России в условиях политических турбулентностей. Через все авторские концепции красной нитью проходит идея нормативной гуманизации общественной жизни, и будущее российской, в том числе социологической, науки видится ему именно в актуализации экзистенциального потенциала отечественной культуры с опорой на национальный человеческий капитал. Неспроста здесь и обращение к наследию П. Сорокина, чьи идеи о воспитании интегральных лидеров, соединяющих в своей деятельности рациональный, духовный и альтруистический опыт, вдохновляют поиски и обоснование гуманистических идеалов в творчестве профессора Кравченко.

Научные достижения Сергея Александровича отмечены профессиональными наградами: премией РАН им. М. М. Ковалевского 2010 года и Золотой медаль РОС (2019), Серебряной медалью им. П. А. Сорокина, также он является лауреатом конкурса интеллектуальных проектов «Держава-2009», в 2018 году Российским профессорским собранием ему присвоена премия «Профессор года».

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет члена редакционного совета Сергея Александровича Кравченко! Уверены, что трудолюбие, энтузиазм и неиссякаемый творческий запал делают самого юбиляра примером для подражания. Мы, его коллеги, друзья и ученики, искренне желаем Сергею Александровичу оставаться источником жизнетворчества во всех его проявлениях и непременно делиться с нами его плодами, делая наш мир немного устойчивее, гуманнее и светлее.